Differencidlegyenletek kiegészitG feladatsor

Tobbvaltozos analizis 2 gyakorlathoz
Még béviilni fog.

. a) Rajzoljunk iranymez6t az yy’' + x = 0 differencidlegyenlethez, az alapjan sejtsiik
meg a differencidlegyenlet megoldasait, majd visszahelyettesitéssel ellenérizziik, hogy
ezek tényleg megoldasok!

b) Keressiik meg a fenti differencidlegyenlet altalanos megoldasat integralassal is!

c¢) Oldjuk meg az yy' + = = 0, y(3) = —4 kezdetiérték-problémat!

. Egy tavon csonakazunk. Ha abbahagyjuk az evezést, akkor a viz ellenallasa lefékezi a
hajot. Tegyiik fel, hogy ennek a fékezGerének a nagysaga aranyos a hajo sebességével.
Irjunk fel ez alapjan differencidlegyenletet a viz altal lefékez6d6 csoénak

a) sebességére.
b) helyzetére.
c¢) Oldjuk meg (legalabb) az egyik differencialegyenletet!

. Newton lehiilési torvénye szerint egy allandd hémeérsékletii kornyezetben 16vs targy
hémérsékletének valtozasi sebessége egyenesen ardanyos a kérnyezet hémérsékletének
és a targy homeérsékletének kiilonbségével. Irjuk fel ez alapjan a lehilési torvényt
differencialegyenlet alakban, majd oldjuk meg a differencidlegyenletet!

. Egy csésze 90 °C-os kavé g6zolog a 20 °C-os konyhéban. Pont annyi tejjel szeretjiik,
amennyivel elérjiik, hogy a tej hozzdadasa utan a tejeskavé hémérséklete az elke-
veredés utan mindig épp a meleg kavé és a hideg tej h6mérsékletének atlaga legyen.
Mivel a tej a hiitGszekrényben 6 °C-os, nekiink pedig 40 °C a legforrébb, amit meg
tudunk inni, sajnos még varnunk kell, pedig roppant tiirelmetleneck vagyunk.

a) Mikor jarunk jobban, ha azonnal beletessziik a tejet és megvarjuk, amig eléri a
tejeskavé a 40 °C-ot, vagy ha addig varunk a tej hozzaadasaval, amig a kivé ki nem
hil annyira, hogy a tej hozzaontése utan azonnal ihatova valik?

b) Héanyszor tébbet kell annak varnia, aki rosszul dont?

. Egy végteleniil nydjthato, kezdetben 10 cm hosszi gumiszalagunk van, amelynek
egyik vége a falhoz van rogzitve, és ezen a végén a hangyak kedvenc csemegéje van.
A masik végérdl elindul egy hangya a gumiszalagon a fal felé 1 cm/s sebességgel, de
ugyanekkor egy gonosz mano elkezdi hizni ellenkezé iranyba a gumiszalag végét 100
cm/s sebességgel.

a)* Jeloljiik y(t)-vel a hangya faltél vett tavolsagat t id6 utan. Irjuk fel azt a
kezdetiérték-probléméat, amelynek megoldéasa ez az y(t) fiiggvény!

b) Oldjuk meg a kapott differencidlegyenletet, majd dontsiik el, hogy eléri-e el6bb-
utobb a falat a hangyal

¢)** Dontsiik el differencidlegyenlet nélkiil, hogy eléri-e el6bb-utébb a falat a hangyal
. a) Rajzoljunk irdnymez6t a(z el6adason tanult) korlatlan névekedésti populacio mo-

dell 2/(t) = kx(t) differencidlegyenletéhez (egy szabadon vélasztott rogzitett k érték
mellett)!



10.

b) Keressiik meg a fenti differencidlegyenlet altaldnos megoldasat (altalanos k-ra)!

c) Egy baktériumtenyészetben 12:00-kor 3 milli6 baktérium van, 13:00-kor 5 milli6.
Feltételezve, hogy a szaporodas a fenti modell szerint torténik, hatarozzuk meg k
értékét, majd azt, hogy mennyi volt az egyedszam 12:10-kor!

Egy szaz literes tele tartalyban kezdetben tiszta viz van. Egy csébdl percenként 10

folyni a medencébe, és egy tulfolyon 4t ugyanennyi viz téavozik is a tartalybol. Mennyi

lesz a s6 koncentracidja a tartalyban 20 perc utan?

Hatarozzuk meg azokat a differencialhato6 fiiggvényeket, melyek grafikonjanak minden
érintGje atmegy az origon!

. Hatarozzuk meg azokat a differenciélhato fiiggvényeket, melyek grafikonjanak minden

érintGjére az teljesiil, hogy az érintési pont épp felezi az érintének a koordinata-
tengelyek kozotti szakaszat!

Taléljunk ki tovabbi olyan feladatot, amely differencidlegyenlethez vezet, és ha tudjuk,
oldjuk is meg az egyenletet!



